

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona
 Évesre 12 „
 Vidékre: Negyedévre 5 „
 Évesre 20 „

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó-laptulajdonos:
E á s z l ó J ó z s e f.

== Egyeszedem ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

A debreceni szabadelvűpárt ma kedden július 28-án délután 5 órakor az Arany Bika emeleti dísztermében pártgyűlést tart.

Nemzeti követelések.

A debreceni szabadelvűpárt mai értekezlete.

— jul. 28.

Az egész ország figyelme a debreceni szabadelvűpárt felé fordul.

Kétségtelen, hogy a debreceni szabadelvűpárt ma oly érzésnek ad nyíltan kifejezést, melyet szívében minden magyar ember, tehát minden szabadelvűpárti ember is régóta rejteget.

Ezért kétségtelen az is, hogy a debreceni határozatnak országos viszhangja lesz.

A politikai körök véleményéről éppen tegnap jelentette értesüléseit mindig közvetlen forrásból merítő fővárosi tudósítónk, hogy a debreceni szabadelvűpárt mozgalmát a politikai körökben általános rokonszenves viszhangot kelt.

És a szabadelvűpártok szerte a hazában bizonyosan a legőszintébb lelkesedéssel fogadják majd a debreceni határozati javaslatot és örömmel járulnak hozzá, hogy követeljék, a mit az osztatlan magyar nemzet jogosan, szíve szerint kíván.

Nem is lehet most már ennek a jó kilenc hónap óta tartó harcnak másképen vége: a nemzet követeléseit teljesíteni kell!

Erőszakkal a nemzet akarata el nem fojtható. Vegye tehát kezébe a zászlót a szabadelvűpárt és az ellenzékkel a hazafias cseleke-

detben egyesülve, összeforrva vigye keresztül alkotmányos uton, törvényes alapon a nemzeti követelések érvényesülését.

Isten áldása legyen a debreceni szabadelvűpárt mai munkáján!

Amit ma a mi pártunk elvet, gyorsan kikél a jó mag és áldását az egész nemzet fogja aratni!

Puky főispán távirata.

A főispán a szabadelvűpárt mai gyűléséről.

— július 28.

Hiradással voltunk arról, hogy Puky Gyula főispánt, a ki Iglófüreden nyaral, a szabadelvű párt gyűlését előkészítő értekezlet táviratban és jegyzőkönyvi kivonat útján is értesítette az eseményekről. Puky Gyula főispán nem jön el a mai pártgyűlésre, de olyan hangú táviratot küldött Szabó Kálmán értekezleti elnökhöz, mely távirat minden szavából kiragyg a főispán hazafias gondolkozása s az ő ismert kiváló egyéniségének tiszteletreméltósága.

Puky Gyula főispán távirata ez:

Szabó Kálmán kamarai elnök urnak

Debrecen.

Igló-Füred, július 27. A holnapi gártgyűlésen sajnálatomra már nem jelenhetek meg és ez uton tudatom, hogy a célba vett határozat ellen nincs észrevételem; mert a debreceni szabadelvűpárt korlátlanul rendelkezik saját akaratával; azt pedig, hogy a hazafias cél elérésére irányzott akaratnyilvánításának elfojtásával városunk közhangulatáról hamis képet gyártsak, igazság és kötelesség érzetemet tiltja.

Puky főispán.

Városunk közhangulata.

Puky Gyula főispán nem akar gátat vetni városunk közhangulatának, melyet nagyon jól ismer.

A főispán becsüli és megbecsüli a debreceni szabadelvűpártot és lelkében bizonyára örvend, hogy a debreceni szabadelvűpárt kezdi el azt, amihez csatlakozni fog az egész ország.

De nem csupán a főispán ismeri és helyesli a szabadelvűpárt mai gyűlésében megnyilatkozó közhangulatot, hanem az ország szívében is a politikai körök rendkívüli rokonszenvvel fogadják ezt a mi mozgalmunkat, melynek üdvös hatása el nem maradhat!

Valószínű, hogy ez a debreceni határozat fog a kibontakozás, a békés megoldás útjára vezetni.

A szabadelvűpárt az egész országban helyeselni fogja a határozatot, mely elől a kormány és az ellenséges bécsi hatalom sem zárkozhatik el.

Győzelem fakad tehát e határozat nyomában.

Legyen is ott a gyűlésen minden szabadelvűpárti választó s minden jó hazafi!

Felhívás

Debrecen szabadelvűpárti választó polgáraihoz.

Szabadelvű polgártársak!

Pártunk körében a párttagok politikai meggyőződéséből eredt mozgalom indult meg azzal a céllal, hogy a nemzeti követelések mellett nyíltan és határozottan állást foglaljunk.

E cél nagyságát és jelentőségét csökkentenénk, ha szükségét éreznénk annak, hogy titeket hosszasan megokolással, érvekkal hívjunk fel a jelzett pártmanifesztációval való közreműködésre. A sikert épp

Balkányi Antal

fényképészeti műterme . . .
 PIAC-U. 81.

o o o **Specialista** o o o
 gyermek felvételekben.

azért tartjuk elmaradhatlannak, mert tudjuk, hogy a nemzeti mozgalomhoz való csatlakozásnak indító okait nem a mi felhívásunk igénytelen-szavaiban keresitek, hanem a szíveitek mélyén élő igaz magyar érzésben találjátok fel.

Jöjjetek hát el, szabadelvű polgártársak, a Bika szálló disztermében e hó 28-án, ma kedden délután 5 órakor tartandó pártgyűlésre — jöjjen el minden párttag, akit csak elháríthatlan akadályok nem gátolnak a megjelenésben — hogy annál inpozásabb módon adhassunk kifejezést annak az elszakíthatlan ragaszkodásnak, a melylyel Debrecen szabadelvűpárti választó polgárai a nemzeti követelések megvalósulásának édes reményein csüggenek.

Határozatunkat megküldjük az ország valamennyi választókerületében szervezett szabadelvűpártnak, csatlakozni fog hozzánk minden szabadelvűpárti fia a hazának — e csatlakozás a nemzet osztatlan egészének állásfoglalását fogja betetőzni s az így megnyilvánuló egységes nemzeti akarat meghozza a legszebb honfiai álmok teljesülését.

Magyar zászlót, magyar címet, magyar vezényleti és szolgálati nyelvet hadseregünknek!

Debrecen, 1903 július 27.

A pártgyűlést előkészítő értekezéslet.

— jul. 26.

— **Magyarország és Ausztria.** A magyar parlamenti válság lefolyása — bárminő is legyen a kimenetele — ismét éles világot vetett arra a szomorú tényre hogy nemzeti irányban való fejlődésünknek erős ellensége — Ausztria. Az osztrák politikai körökben és az osztrák sajtóban kivétel nélkül a legerősebb ellentétet fejtik ki, mihelyt arról van szó, hogy Magyarországnak nemzeti irányban engedményeket adjanak. A ki nálunk — ellenzéki vagy kormánypárti — a nemzeti jogok érvényesülése mellett küzd, azt Ausztriában értelmetlen soványságnak, erőszakos rebellisnek minősítik, a ki a monarchiát veszélyezteti és az osztrák sajtó nem szűnik meg, a magyar politikusok nemzeti törekvéseinek teljesítését a közösség megbontásának és megszüntetésének kikiáltani. Ezzel pedig éppen ellenkezőjét érik el annak, a mire törekszenek: a mostani állapot fenntartásának, a mely mellett Magyarország nem egyéb, mint Ausztria fejős tehene. Nos hát, ha tényleg úgy van, hogy a magyar állami önállóság erős kidomborítása veszélyezteti a dualizmust, vagyis, ha a magyar állam megerősödése és a jogos magyar nemzeti követelések teljesítésének akadálya a közösség Ausztriával — ennek beismerése rohamosan terjed kormánypárti körökben is — és erre főleg figyelmeztetett az osztrák irányadó politikusok és az osztrák sajtó magatartása, akkor ne esodálkozzanak majd, ha egyszerre csak azt fogják látni, hogy az egész magyar parlament a függetlenségi párt táborában egyesül.

A 67-es kiegészítés vagy türi és lehetségessé teszi, hogy a magyar állam nemzeti és gazdasági téren szabadon fejlődhessék, vagy ha nem, akkor nem marad más hátra, mint ezt az alapot megváltoztatni vagy más alappal helyettesíteni.

Ennek a nagy horderejű kérdésnek tisztázása majd a legközelebbi jövő feladata. Természetesen korai volna ma már ennek részleteiről nyilatkozni, de bizonyos, hogy ez a kérdés most felmerül és már az ideai delegáción lesz ennek hatása felismerhető. Azzal a megnyugtató tapasztalattal, hogy a magyar törvényhozásban a nemzet és az ország életérdekének kérdésében megszűnik a pártkérdés, a probléma megoldásáért nincs miért aggódnunk. Akkor azonban, amikor a kérdés konkrét alakban áll előttünk, az legyen a jelszó: Talpra magyar!

Apponyi választói.

Apponyi Albert gróf, a képviselőház elnöke tegnap délelőtt fél tíz órakor a szabadelvűpártkörben fogadta választóinak tisztelgését, akik előszóval is töl-másolták a képviselőházban legutóbb tartott beszéd alkalmából már távirati uton kifejezett tántoríthatlan ragaszkodásukat, bizalmukat és elismerésüket.

A 35 tagból álló küldöttséget Bathó János kir. közjegyző, a jászberényi szabadelvűpárt elnöke vezette, aki hosszabb beszédben üdvözölte a város képviselőjét. Az államférfiu legfőbb erényének — ugymond — az általa kitűzött s a nemzet előtt hirdetett elvekhez való ragaszkodást ismerik. A mi képviselőnk azokhoz az elvekhez, amelyeket előttünk hirdetett s a melyeket a nemzeti párt élén megvalósítani törekedett, ragaszkodott akkor is, amikor a Széll kormány megalkulásakor elvbarátaival együtt belépett a szabadelvűpártba. E törhetlen ragaszkodásnak fényes tanujelét adta utolsó beszédében, amely a nemzeti iránynak a közös intézményekben, főleg a hadseregben való érvényesülése tekintetében nagy jelentőséggel bír, amennyiben láthatólag a legélénkebb visszhangra talált a szabadelvűpárt soraiban.

De azokhoz az elvekhez, amelyeknek alapján szeretett képviselőnk közel negyedszázad óta megbizzuk, mi jászberényi választók is ragaszkodtunk s egye-

Az elátkozott ház.

Irta: Széki Ákos.

Mikor lakásomra alkudoztam, aggályomat fejeztem ki a háziur előtt, hogy a szomszéd lakosztályból minden nesz áthallik, mivel a közfalon ajtó van.

— Tessék nyugodtan lenni, mondá a háziur, egy özvegy tiszteletesné lakik ott az unokájával, aki a felsőbb leányiskolába jár. — Nagyon finom, csöndes népek.

Erre a biztatásra megnyugodtam és hamarosan beköltöztünk a lakásba. Nem is zavart meg bennünket semmi nesz, egész másnap estig, amikor egyszerre zongorahangok ütötték meg füleinket. Mivel pedig azok a hangok a Szűz imája akkordjai voltak, hát nagyon fájdalmasan estek. A feleségem éppen kincstárát, a fehérneműs szekrényt rendezgette és éppen legföltettebb kincsét, egy gyönyörű

12 személyre való abroszt a földre ejtett. Amint az abrosz után hajolva, fél szemmel rásandítottam, tüstént láttam, hogy nem az illő áhitatos hangulatban van.

— Rögtön mégy a háziurhoz és felmondod a lakást. Ezt a nyikorgást én ki nem állom, jelenté ki erélyesen.

A háziur egészen meg volt ütközve hogy mi nem kedveljük a zenét és csinos értekezést rögtönzött a zene nevelő és lélek nemesítő hatásáról. — Miután azonban tudtára adtam, hogy nevelésünket befejezettnek tartom és hogy családom már II. Mátyás királytól nemességét nyert, más hurokat pengetett.

— Tessék nyugodtan lenni, a tiszteletesék elsején elköltöznek és egy magános öreg ur jön helyükbe, aki semmi zenéhez sem ért, mondá.

Nagy keservesen eltelt a hónap és félvirradt végre a dicső nap hajnala, a mikor nemesak a tiszteletesék költöztek ki, hanem a háziur is, aki a Péterfián

vett egy új házat, ellenben az öreg uron kívül beköltözött a háziur volt lakásába egy öt tagu család és az addig konyhagyanánt szolgáló pincehelyiségbe ház-mester.

Másnap reggel, úgy hat óra tájban valami morgást véltem hallani. Rosszat sejtve emeltem fel fejemet, hogy azonnal elrémülve ejtsem vissza. — Ugyanakkor láttam, hogy feleségem is felemelte a fejét.

— Hallod? suttagó,

— Hallom, óh hallom felelém, aztán vigasztalólag jegyzém meg, hogy szerencsére nem hallik be, tehát álmainkat nem zavarja meg.

Csakhogy ez volt ám az egyedüli vigasztaló a dologban, mert a másik szobában semmit sem lehetett végezni az állandó hangverseny miatt. Soha ilyen muzsikában telhetetlen népet el nem tudtam képzelni.

Kora reggeltől késő estig meg nem

dül ezek megvalósításában látjuk az ország békéjének és haladásának biztosítását. S amidőn ennek határozottan kifejezést adunk, egyszersmind elítéljük azt az obstrukciót is, amely éppen akkor, midőn a nemzeti irányban való haladásnak legális uton való megvalósulása mind közelebb látszik jutni, erőszakos eljárással a parlament munkáját megakadályozza, az országnak tömérdek erkölcsi és anyagi kárt okoz s a nemzeti irányban való haladás tényleges bekövetkezését a biztos utról bizonytalan utra tereli.

Szólv végül lelkes szavakban üdvözölte Apponyi grófnak a képviselőházban való minapi fellépését és meleg elismeréssel adózott érte. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Erre Apponyi Albert gróf körülbelül a következőket válaszolta: Köszöni választói bizalmának megnyilatkozását éppen ebben a pillanatban, amelynél nehezebbet egész politikai életén keresztül még nem élt át. De az ország soha világosabb, soha nehezebb helyzetben nem volt, mint most. E nehéz helyzet által reá parancsolt kötelesség készítette arra, hogy felszólaljon.

Hónapokon át nagy önmegtágadással hallgatott, mert azt hitte, hogy az ország iránt főbb kötelessége a ház tanácskozásainak vezetésében semmi félbeszakítást megengedni. Most azonban úgy tartja, hogy súlyosabb és közvetlenebb kötelessége a lelkekhez szólni, az ország helyzetét kitárni és azon eszmékre rámutatni, amelyeknek követelésében nemcsak a jelen nehéz helyzetből való kibontakozást, hanem állandó, békés állapotok megteremtésének alapját látja, amely alapot ha megvetettük, egész erőtlen ismét a nemzet erkölcsi és anyagi előhaladása nagy munkájának szentelhetjük. (Élénk tetszés.)

Lesz-e felszólalásának olyan hatása, mely a kibontakozást elősegíti, nem tudja. De azt hiszi és vallja, hogy az alkotmányos kibontakozás csak azon felfo-

gásoknak és elveknek alapján érhető el, amelyeket szóló kifejtett. — Ezeket kell jobbról és balról, felülről és alulról egyaránt méltányolni és azok megvalósítására kezet fogni és akkor ebből az áldatlan helyzetből talán átmegyünk egy nemesak biztos, de az eddiginél szilárdabb alapokra fektetett és szebb jövőnek országába. (Lelkes éljenzés.)

A küldöttség ezután Apponyi Albert gróffal együtt az országházba ment, ahol az elnök vezetése alatt megtekintette a palota helyiségeit.

Déli 12 órakor a Hungária szállóban barátságos lakoma volt, amelyen több országgyűlési képviselő is résztvett.

KÖZIGAZGATÁS.

× **Tanácsülés.** A város tanácsa Kovács József polgármester elnöklete alatt rendes ülést tartott, az ülésen a tanács az összes folyó ügyeket elintézte. A tegnapi tanácsülés reggeli 9 órától déli fél 1 óráig tartott.

XIII. Leó végrendelete.

A biborosok tegnapi ülésén, melyen negyven biboros vett részt, felolvasták XIII. Leó pápa végrendeletét. A végrendelet így szól:

A midőn a földi pályafutásunk vége felé közeledünk, e saját kezünkkel írott végső rendelkezésünkben utolsó akaratunkat fejezzük ki. Mindenekelőtt az örök jóságú és irgalmas Istenhez alázatosan könyörgünk, bocsássa meg életünk tévedéseit és engedje meg kegyelmében lelkünk üdvözülését. Ezt reméljük Jézus Krisztus, a mi Megváltó Urunk érdeméért hisszük, a kinek szentes szívében mint az emberiség üdvének forrásában bizunk. Esedezünk a Szent Szűz Anyához, imádkozzék értünk, valamint azokhoz a szentekhez,

kiket életünk folyamán védőinként tiszteltünk. A midőn családi vagyonunkról rendelkezünk, örökösünkké Pecci Lajos gróftól nevezünk ki. Vagyonunkból levonhatnak azok az összegek, amelyeket más-ik öcsénknek, Rikárd grófnak házasságkötésekor adtunk; valamint azok a Karpinetóban levő birtokok, melyek 1900. február 8-án kelt kéziratunkban levő nyilatkozathoz képest a szentszéki. E végrendeletben nem intézkedtünk öcsénk, Kamilló és hugaink Anna és Mária, valamint fivérünk Keresztelő János fiáról és leányairól. Róluk meg életünkben, házasságuk alkalmával gondoskodtunk megfelelő módon. Ezennel kijelentjük, hogy családuknak egyik tagja sem tarthat igényt olyasmire, ami ez okmányban megemlítve nincs, mert minden bármi néven nevezendő vagyonunk főpapságunk idejében került birtokunkba — miért is a szentszék korlátolhatatlan tulajdonát alkotja és azt akarjuk, hogy mindenesetre alkossa is. Ez intézkedéseink pontos végrehajtását Rampolla, Mozelli és Cretonni biborosokra bizzuk. Kijelentjük, hogy ez utolsó akaratunk. Róma, Vatikán, 1900. július 8-án. Pecci Joakim, Leó P. P. XIII.

Panaszok.

Egyiptomi setétség Debrecenben.

— jul. 28.

Oly gyakran fordul hozzánk a közönség jogos panaszszal, hogy a közérdek javára eselekszünk, midőn ezeknek a panaszoknak tért nyitunk a Szabadság hasábjain.

Rendetlenségek, hanyagságok, a város fejlődését gátoló mulasztások, egészségügyi, piaci, közigazgatási nyomorúságok, bajok, hiányok lesznek itt napirinden s bizony elég sajnálatos, hogy az

szünt még csak egy percre sem a zene, maig sem tudom, hogy miképen osztották be magukat, mert dében sem volt egy pillanatnyi csend. Legalább kettő mindig nyaggatta hangszereit, de soha sem ugyanazon zeneművet.

A fiszharmónium állandóan zsolttárokát és dicséreteket duruzsolt, miközben a hegedű válogatott indulókat rikoltzott. Ellenben a fuvalából előpekedő népdalokat citerából kipengetett orfeumi áriák kísérték.

Dicséretére legyen mondva a feleségemnek, legelőször az ő lélekzete fogott el és vészjósló csöndben tett-vett, ámde a vész nem törhetett ki, mert a mikor a szomszédban végre elhallgatott a zene-bona, lábunk alatt, a pincehelyiségben felharsant a házmesterek jellemző hangszere a harmonika, a leggyűlöletesebb hangszer a világon, a melynek hallatára az asszonyt azonnal elővette a fejgöres.

Persze sem a szomszéd familia, sem

a házmester nem voltak olyan önzők, hogy csupán a saját multságukra gondoltak volna, hanem nagy előzékenységgel a nem muzsikális lakókat is részesteni akarták művészetükben, azért is ajtjuk, ablakuk folytonosan nyitva volt. Hiába zártam be ajtót, ablakot, hiába dugtam be a kulcslyukakat, egészen éjjeli 11 óráig nem volt számunkra nyugalom.

Másnap reggel azonnal lakás után néztem, de augusztus közepe levén, valamire való lakást nem kaphattam.

Állandó bábeli hangzavar, mérgelőds és fejtörés között eljött szeptember hónap, a mikor az udvar tulsó oldalán ujjonnan épült házaeskába egy szintén özvegy tiszteltesné költözött, a ki cimbalmozással akarta enyhíteni özvegysége bus egyhanguságát.

Még meg sem ijedhettünk egészen alaposan, a mikor kiderült, hogy a tiszteltes asszony két deákot fogadott ma-

gához szállásra, a kik közül az egyik dobosa, a másik pedig trombitása volt a kollegiumi tornászó ifjúságnak, a mely tisztségüknek olyan buzgalommal igyekeztek megfelelni, hogy a tanulásra való időt is dobolással és trombitálással töltötték el.

Végre is nem maradt más hátra, mint hogy feleségemet, a mig más lakásunk lesz, haza ereszem szüleikhez.

Ugyanis öreg szomszédunk, a kit a szüntelen zenebona szintén megviselt. — hasonszervi módszerhez folyamodott és mivel semmiféle hangszerhez nem értett, vett magának egy fonográfot, a mely teli torokból harsogott válogatott nótákat ugyan, de késő éjszakáig, mivel az öreg ur rossz alvó volt.

Isten veled édes feleségem, te majd csak megpihensz a szülei háznál, de én, én?!

anyag oly nagy, hogy tán soha se fogyunk ki belőle.

Mielőtt azonban ezt a közönség rendelkezésére álló rovatot megnyitnók, meg kell jegyeznünk, hogy csak határozott közérdekű sérelmek hiradására engedünk teret. Mindenkor a szigorú igazság fogja vezetni bírálatunkat közállapotainkról. Ha bárki adatokkal bizonyított panaszát ránk bizza, mi elvállaljuk helyette a felelősséget a nyilvánosság előtt. Forduljon tehát a közönség bizalommal hozzánk. Mi az adófizető polgárság érdekében javítani akarunk és felszólalásaink egyetlen célja mindig az lesz, hogy a köznek használjunk vele.

*

Egyiptomi setétség Debrecenben!

Ez az első panasz, melyet szóvá teszünk, nem tuzás, hanem boszantó, felháborító valóság.

A világitást a város házi kezelésben tartja. S a városnak a világitási vállalat szép tiszta jövedelmet hajt.

Ez a felette örvendetes; dicséret illeti érte a világitási vállalat buzgó, ügyes igazgatóját és kezelőit.

Legyen is minél több tiszta haszna a városnak a világitásból, nem bánjuk, de csak úgy, ha a tuzott — már-már meg gondolatlan fukarkodásnak minősítő — gazdálkodásból kár nem háramlik a közönségre.

A mostani takarékoskodási rendszer azonban egyszerűen botrányos módon veszélyezteti a polgárság testi épségét, vagyonát, sőt életét is.

A lámpákat ugyanis mostanában már éjjel 2 órakor eloltják. Mert hivatalosan akkor már virrad. De a mostani szokatlan nyári időjárás mellett hajnali 2 órakor még többnyire teljes éjszaka van. És még sem ég egyetlen lámpa se. Az éjjeli vonat érkezik Budapestről, a szűk Hunyadi-utcán korom sötétségben robognak a fogatok, omnibuszok, a gyalogjáró akár nyakát szegheti a teljes egyiptomi setétségben.

De nem csak ez a baj, hanem az sem járja, hogy a mellékutcákon (épen a hol a közlekedés több oknál fogva legveszedelmesebb) már 10 óra után oltoztatják a lámpákat és a járókelők valóságban vakon botokálnak a gyümöleshéjaktól csuszós, ott felejtett komok rakástól, épületgerendáktól stb. járhatatlan utcákon.

Igazán azt kell kérdeznünk, hogy nincse Debrecenben közhatóság, melynek ilyesmikre ügyelni s a közegészség, közbiztonság szempontjából türethetetlen helyzet ellen szigorúan fellépni kötelessége?

Felszólítjuk a rendőr főkapitányt, a polgármestert, sőtáljanak egy borus csilagtalan éjjel 11-től 2-ig a város utcáin és meg vagyunk róla győződve, hogy restelkedni fognak.

A világitás ily fokú elhanyagolása egyenesen szűgyen Debrecen városára.

H I R E K.

Napló.

Iparmuseum nyitva minden vasárnap és ünnepeken napon d. e. 9—12-ig.

Augusztus 1. Munkás dalestély a Dobosban este fél 8 órakor.

Julius 28 és 29 ipartestületi szakosztályok ülésai. Julius 30. d. u. 5 óra ipartestületi rendes hónapos gyűlés.

Rákóczi kiállítás Kassán.

— jul. 28.

Fényes és méltó ünnepek között nyit meg Kassán a Rákóczi ereklye kiállítás.

A kiállítás megnyitására ott volt a magyar képviselőház számos tagja, élén a Ház elnökével, főrendek, a magyar közélet és tudományos élet kiválóságai és tömérdek hazafias lelkesedő az ország legtávolabbi részéből is.

És a kik ott nem lehettek, azok is hazafias lelkesedéssel gondoltak az ünnepségre, mert ezen ünnepség az egész ország érdeklődését és lelkesedését méltán vonta maga köré.

Sok dicsőséggel telt történelmi múltunk egyik legfenségebb alakja volt és marad is:

II. Rákóczi Ferenc!

A legősibb, — a legjogosultabb és egyik legfenségebb emberi eszményért, a szabadságért harcolt ő önzetlenül és bukott el önmegtagadással.

És a magyar dalias időknek méltán is lett legendás hősvé, mert meghajolt bár, de nem adta meg magát!

Mint ember is nagy és következetes jellem maradt.

És van-e nép és van-e ember e kerek földön, ki bármilyen polgárisult és törvényes formák között ne vágyódnék a szabadságra, melyhez Istentől adott ősi joga van, melyre a minden rendű egyéni és egyetemleges fejlődése szempontjából, szüksége is van?

Nincs és nem lehet!

A szabadság maga a béke, a haladás és törvénytisztélet egymás között és egymás iránt.

A közös emberi eszmék legdicsőbb bajnoka egyikének kell tehát, hogy tekintessék ő minden embere előtt e kerek világnak és mert magyar volt, hát legfőképpen minden igaz magyar szívében.

Legendás és dicsőséges kora emlékei összegyűjtésének ez az értelme és ez a tanulsága is.

Legyen is, okosan és jóra intő tanulság!

A ki pedig teheti, zarándokoljon el Kassára a Rákóczi kiállítás megtekintésére!

* A szabadelvű párt mai tüntetése a nemzeti követelések mellett előre láthatólag nagyszabású s az ügyszó méltó lesz. Az Arany Bika diszterme bizonyára zsufolásig megtelik és a nevezetes moz-

galom kétségtelenül döntő hatással lesz az ország összes szabadelvű pártjainak vélemény nyilvánítására.

Tisztelt lapotársunk a Debrecen egy vezércikk közlésével kapcsolatban nyíltan kimondja, hogy az ország nyugalmanak és jogának visszaszerzésére irányuló szabadelvű párti mozgalmat mi teljes erőnkkel támogatjuk. Más helyen pedig ezt írja a Debrecen: Nincs igazabb s melegebb vágyunk, mint hogy a debreceni szabadelvű párt a mai egységét, erejét érintetlenül megőrizze.

* Szabadságon. Szabó Kálmán városi tanácsos augusztus 1 én 30 napi szabadságra megy. Szabó Kálmán tanácsos szabadságidejét a Liptó megyei kies fekvésű üdülőhelyen Fenyőházán fogja eltölteni, hol családja már több hét óta nyaral.

* Augusztus 2. A főiskola ifjusága az 1849-év augusztus hónap 2 ik napján debreceni csatában elesett hős honvédek emlékére a mondott napon, sirjuknál a temetőben, gyász emlék ünnepélyt rendez. A város tanácsa tegnapi ülésében elhatározta, hogy az ünnepen képviselni fogja magát.

* A pápaválasztás és az újságírók. Megerősítést nyer az a hír, hogy a pápaválasztó gyűlés megnyitását végérvényesen e hó 31 re tüzték ki. Szóba került azután a Vatikán és a konklave helyiségeinek őrzete is a pápaválasztás idejében. Többben annak az aggodalomnak adtak kifejezést, hogy azokba a helyiségekbe idegenek férközhetnek be, akik esküt nem tesznek s ezek azért csempéznek be magukat, hogy kikémléljék a hivatalos titkokat. Különösen attól tartanak, hogy pápaválasztás idején akármilyen címen újságírók juthatnának a Vatikánba. A kardinálisok azonban kijelentették, hogy teljes bizalommal vannak Oreglia camerlengó intézkedéseit iránt s így ez irányban további határozatot nem hoztak s pedig újabb meg fogja vizsgálni a Vatikánnak egész személyzetét s azt is kutatja, hogy itt milyen jogcímen tartózkodnak. Különösen a szoiágra fog ez a vizsgálat kiterjeszkedni s ezenfelül az egyházi személyzetre is. Továbbá főleg a külföldi bibornokok konklavistáit és szolgálait fogják szigorú vizsgálat alá venni s ezektől a kardinálisoktól azt követelik, hogy személyzetükért álljanak jót, s azt kell bizonyítaniok, hogy ez a személyzet már legalább egy éve áll az illető bibornok szolgálatában.

Egy 1878 ik évi tapasztalás adott okot erre az energikus intézkedésre. Az akkori pápaválasztáskor de Cesare Rafael olasz újságírónak sikerült beférköznie a Vatikánba, konyhájára kuktának vetette fel magát. De Cesare nemsokára képviselő lett, most is az s külön könyvben a lehető legnagyobb hitelességgel írta meg XIII. Leó választásának történetét.

* Országos Irodalmi Szövetség. Az esztendő elején nagy hűhóval alakult meg az Országos Irodalmi Szövetség, mely ügyes lármával magára terelte az irodalmi eszményekért rajongó hiszékenyek figyelmét. Sok mindenféle szépet álmodott a hívők serege erről a szövetségről. A szövetség valami irodalmi dadogó tollából alapszabályokat adott ki. Akkor már úgy tűnt fel, mint verseay-

könyvkereskedői üzlet. Most végre kilépett a cselekvés terére s első lépése a nyilvános tettek mezéjén azt bizonyítja, hogy az Országos Irodalmi Szövetség tulajdonképpen vándor hangversenyiroda lesz. Ugyanis első nyilvános szereplése az, hogy hangversenyyel egybekötött felolvasást rendez Palics fürdőn. Valószínű, hogy a hangverseny után tánc következik... Az Országos Irodalmi Szövetség tehát ezt jelenti: egy szép álommal ismét kevesebb!

* **A szegény beteg gyermek fürdő-költsége.** A boldogtalan kis Szana Róza részére ismét kaptunk újabb adományokat. És pedig küldöttek:

Sesztina Lajosné	3 kor.
Vecsey Zoltánné	2 kor.
Sárika	1 kor.
Korábbi gyűjtésünk	72 kor. 60 fillér.

Osszesen: 78 kor. 60 fillér.

A mai napon lezárjuk a gyűjtést, kérjük tehát a jószívűeket, hogy a szerencsétlen gyermek részére szánt adományukat ma kedden estig juttassák a Szabadság szerkesztőségébe, hogy a szegény Szana Róza holnap szerdán a déli vonattal utra kelhessen a Félix-fürdőbe.

* **Halál a duvadakra.** Tudalevő, hogy nem sokára augusztus hó 15 én beáll a vadász idény, hanem a vadász idény beálta egyúttal nálunk már az ősz és közel járó telet is jelenti a mikor is a duvadak (farkas, hiuz, róka stb.) nemcsak a vadakat pusztítják, hanem a nyomosság kényszere alatt, megtámadják az emberi lakások közelében a szelid házi állatokat is. A földmívelési miniszter tehát előre látásból már tegnap rendeletet küldött a megyéhez, melyben a duvadak elejtését nemcsak megengedi, de sőt meg is jutalmazza. A vadász azonnosságot a község és alispán igazolja, míg a jutalom díjat a miniszter utalványozza ki. Az elejtett vad bőrét igazolásul a vadász az alispánnak mutatja be, ki azt — nehogy visszaélvén ismét bemutatassák — meghatározott módon átlugtatja. Most már tehát itt a vadászati szabadság, csak duvad is akadjon hozzá.

* **A cipészkiállítás.** Tóth Kálmán, a debreceni ipartestület titkára tegnap érkezett haza utjából. Az ipartestület titkára bejárta a felvidéket, valamint a dunántúlt is. Mindenütt szívesen fogadták és Pécs, Sopron, Székesfehérvár, Visegrád, Győr, Komárom, Kassa, Miskolc és Gyöngyös városok ipartestületei, valamint több kisebb város is megígérte a debreceni kongresszuson való részvételét. A különböző városok eddig 150 kiállítót jelentettek be. A debreceni kamara területéről is nagy a jelentkezők száma. A cipészkiállítás eddig is oly fényesnek ígérkezik, melyhez hasonló még egy város sem volt képes felmutatni s így a debreceni cipészkiállítás alighanem felülmulja majd az országban eddig rendezett iparképzéseket. A kiállítás elszállásoló bizottsága a napokban számol be eddigi működéséről.

* **Műkedvelő előadás a hírlapírók szövetsége javára.** A kereskedői alkalmazottak műkedvelő társasága augusztus hónap végén a Vidéki Hírlapírók Ország-

gos Szövetségének nyugdíj alapja javára műkedvelő előadást tervez. Ez alkalommal a szaaim nők elrablása című darabot akarják színre hozni. A műkedvelőket Nagy Jenő, a zombori színház tagja tanítja be, ki az előadáson Rettegi szerepét fogja játszani. Az érdekes műkedvelő előadás megérdemli az érdeklődést.

* **Ipartestületi gyűlések.** Az ipartestületi szakosztályok most tartják gyűléseiket. Tegnap délután az asztalosok tartották nagy ülésüket, ma délelőtt 11 órakor az esztergályosok és könyvkötők tartják ülésüket. Délután 4 órakor a cipészek, 5 órakor a eszmadriák szakosztályának lesz gyűlése. Holnap délután 3 órakor a fodrászok, 4 órakor a szabók, 5 órakor pedig a kőművesek választmányára tart gyűlést. Holnapután esütörtökön pedig az ipartestület összyűlését s rendes havi gyűlését fogja megtartani.

* **A máramarosmezei iparfejlesztő bizottság** a vezetése alatt álló ipartelepkei termékeivel részt fog venni az ősz elején a budapesti iparművészeti társulat által rendezendő karácsonyi vásáron, de megelőzőleg október hóban bemutatja máramaroszigeti helyi kiállításon a telepek ipartermékeit. Három ipartelep van Máramarosban. A máramaroszigeti szövő és himző tanműhely, a huszti agyagipar gyakorló műhely és a kőkényesi kosárfonótelep, melyek mindegyike az állami segélyezéssel folytatja munkálkodását. A szövő és himzőtanműhely termékeit már más nagyobb városokban is ismerik, a debreceni ipar és kereskedelmi kamara által rendezett pünkösdi vásáron annyira feltűntek a máramarosi szövöttek, hogy a szövőműhely annyi megrendelést kapott, hogy fél év alatt sem végezheti el a munkát. A szövöttek anyaga a legjobb, színezése kiválóan izléses, a gyapjuanyag puha, egyenletes fonásu, festése tartós és nem ríktó színű. — Az egész szövet aránylag könnyű, nem érdes és így nem törékeny, mint általában a máramarosi szövöttek.

* **Halálozás.** A Bernáth Komáromy és Szunyogh családokat súlyos csapás érte. Özv. Bernáth Kálmánné elhunytával. A gyászestéről a család a következő jelentést adta ki: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen anya, nagyanya, testvér és rokonnak Özv. Bernáthfalvi Bernáth Kálmánné szül. kőji Komáromy Josefínának hosszas szenvedés után életének 65-ik évében július hó 26-án reggel fél 5 órakor történt elhunytát. A megboldogult földi maradványai 1908. július 28-án délelőtt fél 11 órakor a Darabos utcai 38. számú háznál az ev. ref. vallás szertartása szerint tartandó gyászisteni tisztelet után, a Kossuth-utcai sirkertben fognak örök nyugalomra tételni. Debrecen, 1908. július 26. Leányai: özv. Szunyogh Istvánné Bernáth Etelka. Unokája: Szunyogh Barna. Testvérei: özv. Bernáth Béláné szül. Komáromy Amália gyermekei és unokáival, Komáromy Antal, Komáromy Mária férjével Kékessy Imrével. Áldás legyen emlékezetén!

* **Közlekedés a Hunyadi utcán.** A közönség köréből vesszük a következő sorokat: A Hunyadi-utcában ha a bérkocsik ki és be robognak és ha ugyanakkor a kisvonat is közlekedik, valósággal veszélyes a járó kelő közönségre az ott tartózkodás. A múlt héten is olyan jelenetnek voltunk szemtanúi, mely az emberben a vért megfagyasztotta. Két egyfogatú bérkocsi jött szembe, az egyiknek lova a robogó kisvonattól megijedt s a

másik kocsinak neki szaladt, kocsi, ló felfordult s ha ül benne valaki, ennek nyaka török ki. Hasonló jelenet még gyakran elő fog fordulni, a míg a vonat-hoz való közlekedés csak is a Hunyadi-utcaára van terelve. A városi tanács bölcsen intézkednék, mint arról már oly sokszor szó is volt, hogy legalább a vasutól a városba visszajövő bérkocsik a Deák Ferenc utcán közlekednének.

* **A torta-recept.** Egy ugynevezett nagyon előkelő családban történt meg az alábbi eset. A familia a jelleget teljesen önhatalmulag és főképpen egyoldalulag adományozta önmagának, miért is megvan győződve róla, hogy annak tartja mindenki.

A ház szemefénye, az eladólány messze... utcákon híres volt a süteményeiről. Átlag minden héten felfedezett valami újat s ez megismétlődő ok volt arra, hogy összegyűljön a barátnői sereg a parthie-képes (?) fiatalemberekkel együtt nem birálatára, hanem megcsodálására.

— Művésznő! — rebegte szent áhitattal a kis joggyakornok, különösen a hónap második felében.

— Ebből viszek örök emlékebe néhány darabot! sóhajtott a kollégája, [ugy vélem vacsora-i szempontokból].

Cikkét iratok magáról, orrhangolta a harmadik ifju, aki néha e jegyzési híreket küldött a lapoknak és ebből az a mániája támadt, hogy ír.

A család szemefénye pedig ringatózott a hiuság tengerén és nyelte a diesőséget.

Vége felé járt már a zsurszezon, mikor kitalálta a torták királyát.

A hatás egyszerűen szédítő volt, a kompánia alig tért magához meglepetéséből.

— Ennek a receptjét ide kell hogy adja — süvitette az egyik arszlán. Majd megtanított a hugaimat, hogy miképen kell tortát sütni.

Oh szívesen, kellemeteskedett a házi tündér. Irja!

És elkezdte diktálni:

Végy félfont lisztet, szitáld meg finoman, keverj bele nyolc tojássárgát, reszelj rá három stangli csokoládét, öntsd le két deci tejjel, gyurd össze negyedfont vajjal aztán...

Vendégek jöttek, azokat kellett fogadni, így félbemaradt a recept-diktálás. Hanem egy pajkos barátnő később elkérte az irást és harmadmagával a sarokba húzódva folytatta, illetve befejezte:

... aztán dobd ki az egészet az ablakon és szalaszd el a szobaleányt a cukrázdába.

Ezzel aztán egyszerre el volt intézve a család szemefényének konyha-művésznői titka is.

* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán a következők hunytak el városunkban: Sallai Juliánna ev. ref. 17 éves, Bozsay Sámuel ev. ref. 71 éves, Zengey Zsófia róm. kath. 73 éves, Várady Ferenc ev. ref. 13 éves, Nagy Istvánné ev. ref. 23 éves, özv. Bernáth Kálmánné ev. ref. 65 éves, Kardos Balázs ev. ref. 18 éves, Szarvodi András róm. kath. 6 hónapos, Frank N. izr. 4 napos, Madar Katalin ev. ref. 2 hónapos, Munki Erzsébet róm. kath. 12 éves, özv. Vécsei Imréné ev. ref. 57 éves, Nagy Erzsébet 2 éves.

* **Felhívás.** A debreceni ipartestület felkéri a közönséget, hogy a kinek üres szobái vannak, azok szíveskedjenek azokat az ipartestületnél bejelenteni, mert a tulajdonosok beleegyezésével azokban a cipészkongresszus rendezősége vendégeit szállásolná el. Az ipartestület előre is

köszönetet mond az illető polgárok szíveskedéséért

* **A leghosszabb hid.** A világ csodája s bizonyosan a leghosszabb hidja lesz az amelynek terveit most készítette az orosz kormány. Ez a hid a krími félszigetet fogja összekötni a Kaukázus hegységgel s Jenakale irányában fogják építeni. — Elgondolható, hogy mennyi nehézséggel jár ilyen óriás hidnak megépítése, de az orosz mérnökök nagy bizalommal mennek bele s nem riadnak vissza azoktól a nehézségektől. A hid építésének költségét egyelőre hét millió rubelben számították ki: előreláthatólag azonban ez a költség emelkedni fog. Az orosz kormány azért ragaszkodik a hidnak megépítéséhez, mert vele a legrövidebb utat szerzi meg Perzsia felé amiből következik, hogy az amugy is tulhatalmas orosz birodalom már erre az országra is rá szeretné tenni a kezét. Angol mérnökök mosolyognak ezen a hidépítő-terven, de hát Anglia gyakran mosolygott s később mégis keserűen kellett meghódnia Oroszország hatalmi törekvései előtt.

* **Helyhez kötött számár.** Egy Andrassy uti vendéglőben ebédelt Budapesti S. egyetemi tanár. Ebéd végén körtét kért. Fölvágta és dühösen dobta a tányérjára.

— Pincér, ez a körte férges!

A pincér, mentegetődzött, hogy biz, az ilyesmi gyakran megesik a körtével. Mikor fizetésre került a sor, a főpincér zömök, szélesvállu atléta — a körte fejében tiz krajcárt irt be a számlába. A tanár ur rámondott:

— Ez a tiz krajcár micsoda?

— A körtéért van, nagyságos uram!

— Micsoda? Maga a férges körtét is fölszámítja nekem? ... Hívja ide a gazdát! Majd megtanítatom én magát a tisztességre!

A gazda előkerült csakhamar és a mint meghallotta miről van szó, előzékenyen mondta:

— Oh, szóra sem érdemes! A főpincér majd kihuzza a számlából.

Egyben pedig meg is sugta a főpincérnek:

— Hagyja a vén zsuigorit.

A tanár ur diadalmasan kiáltott rá a főpincérre:

— No lássa, maga számár!

A főpincér elpirult és szerény hangon válaszolta:

— Nagyságos ur, az nem kunszt, ha itt azt méltóztatik nekem mondani, hogy számár vagyok. De délután négy órától hatig a Városligetben szoktam sétálni, — ott tessék azt nekem megmondani!

* **Pályaválasztások.** Az ország összes középiskoláiban évről-évre mintegy háromezer ifju tesz érettségi vizsgálatot. Az idén érettnak nyilvánítt háromezer ifju közül sikerült 1683 pályaválasztásának adatait összeállítani s így már most hozzávetőleges tanulságot nyújthatunk a főiskolákra törekvő ifjuság pályaválasztásáról. Az 1683 ifju 41 főgimnáziumban és 11 főreáliskolában érettségizett. Jogásznak készül közülök 424, tanárjelölt lesz 218, teologus 210, technikus 161, orvos 132, kishivatalnok 115, gazda 84, katona 77, kereskedő 37, vasutas 29, erdész 27, művész 18, állatorvos 17, bányász 15, postás 10, diplomáciai pályára lép 6, tengerész lesz 3, elektrotechnikus lesz 2, iparos 3, gyógyszerész 3, festő 2, mechanikus 1, iró 1, asztronomus 1, zenész 1, timárszakiskolába készül 1. Különösen örvendetes jelenség ebben a statisztikában hogy a katnai pálya iránt nagyobb haj-

landóság mutatkozik ifjaink között s a jogászság sem dominál úgy minden más rovására, mint eddig.

* **Halálra szánt inasgyerek.** Sok és nagy keserűség érthette Kis Gábor 16 éves inas gyereket, mert fiatal kora dacára tegnap zsinoghalálra szánta el már magát. A rendőrség soros biztosához ugyanis nagylelkendezve állított be tegnap este 9—10 óra között Cségény Sándor inas gyerek s azt jelentette, hogy inas pajtása Kiss Gábor, kivel együtt Elfenbein Adolf Vörösmarty utca 8 sz. alatti cipész mesternél tanulják a cipész mesterséget, már az egész délutánon komor volt. Estefelé azután Cségény kileste, hogy Kiss Gábor az udvaron lévő félszergerendára zsinogot kötött. Cségény Sándor rosszat sejtett s nyomban értesítette is gazdájukat a Gábor gyerek gyanus szándékáról. — Elfenbein Adolf azután Cségényt a rendőrségre küldte, hogy a Gábor gyerek gyanus viselkedéséről jelentést tegyen. Jelenti egyúttal, hogy a gazdája arra kéri a rendőrséget, vegyék Kiss Gábor inas pajtását — gyanus viselkedése miatt — rendőri őrizet alá. A jelentésre a soros biztos Pák Antal 99-es számú rendőrt el is küldötte a halálra szánt inasgyerekért. — Kiss Gábor azután a rendőrségen azt vallotta, hogy Szendrei Márton cipész-segéd rosz bánás módjára keserítette őt a halálra. Allítása szerint a segéd a mult hónapban is többször és súlyosan megverte, sőt tegnap délután is. E feletti keserűségében aztán halálra szánta magát. A gyerek vallomását a rendőrség jegyzőkönyvbe foglalta, őt magát pedig nehogy kárttegyen önmagában az éjszakára őrizet alá vették.

* **A távirat mint gyászjelentő.** Szomorú, de ritka gyászjelentést kapott tegnap Balogh Péterné Olajútó utcai 3. sz. alatti debreceni lakos. Budapesti ismerősei ugyanis távirati uton értesítették rendőrségünk útján a szegény asszonyt, hogy Péter fia a fővárosban szerencsétlenül elhalt s hogy ha eltemetésére oda jönne, hát a vasutnál várni fogják. Az asszonyt a váratlan szerencsétlenségről még tegnap éjjel 11 órakor — mire a távirat a rendőrséghez ért — nyomban értesítette a soros biztos egy rendőre útján.

x **Gyermek matróz ingek** és rövid harisnyák a legujabb kivitelben férfi kötött harisnyák a legjobb minőségben, valamint a legszebb nyakkendők 1 korronától feljebb óriási választékban Fekete Jakab, uri divat fehérnemű és kalap üzletében. Utazó bőröndök és kézi táskák nagy raktára.

Az Arany Bika kávéházában ma este Rácz Károly zenekara játszik.

TÁVIRATOK.

Az új közös pénzügyminiszter.

Budapest, július 27. A király Burián István báró athéni követünket közös pénzügyminiszterre, — Bosznia és Hercegovina kormányzó-jává nevezte ki. Burián báró az új közös pénzügyminiszter július 29-én szerdán teszi le az esküt a király kezébe.

A pápaválasztás.

Róma, jul. 27. A pápa választás pénteken, július 31-én veszi kezdetét.

Róma, jul. 27. A pápaválasztógyűlés számára szükséges helyiségek rendbehozására való munkák következtében Rampolla biboros elhagyta a vatikáni lakását, hogy bevonuljon abba a palotába, mely őt mint a Szent Péter templom legfőbb papját megilleti. A Vcce della Verita szerint a pápaválasztógyűlésre vonatkozó szabályokat illetőleg az 1878-ból való Vespignani féle tervezetet tartják szem előtt. A pápaválasztó ülés helyiségeinek rendbehozásán 310 munkás dolgozik.

Róma, jul. 27. A Péter templomban ma volt az ötödik gyász istentisztelet az elhunyt pápáért. A misét magra Constantini szolgáltatta két kanonok segédletével.

A király megtámadója.

Budapest, július 27. Reich Jakabot, ki június hónapban a Bécsben kikocsizó királyt megtámadta s felé botjával hadonázott, ma a lemergi örültek házába szállították.

Aratók halálos verekedése.

Temesvár, júli 27. A temesmegyei Zsebely község határában dolgozó román és német aratók között ma halálos végű véres verekedés volt. A verekedésben három arató meghalt, négy pedig életveszélyesen megsebesült. A csendőrség a rend helyreállítása végett rögtön közbe lépett.

Roskadó házak.

Nagyvárad, július 27. A vársáncon ma ismét összeomlott egy házban két szoba és a konyha. A roskadozó házból a rendőrség a lakókat kiköltöztette.

Halálos vasuti szerencsétlenség.

Glasgow, július 27. Enok állomáson ma nagy vasuti szerencsétlenség történt, melyben 13 kiránduló meghalt, huszan pedig súlyosan megsérültek.

Gabona tőzsde.

Budapest, július 27. Buzakinál mérsekelt vételkedv tartózkodó Nyugodt irányzat mellett 15,000 métermázsra került forgalomba Egyébb gabonanemek változatlanok. Idő szép.

Buza októberre	7,25—26
„ novembere	0 00—00
Rozs október	6,16—17
„ októberre	5,30—31
Zab októberre	6,27—28
„ novemberre	6,23—24
Tengeri 1904. májusra	0 00—00
Tengeri júliusra	4,98—99
Repece	11,30—40

Regénycsarnok.

A tejtestvér.

Első rész.

(Folytatás.)

— A nap már lemenőben van és a mama bizonyosan haragszik már, hogy oly soká váratom. Siesünk.

Ugyane pillanatban két lónak a dobogása hangzott fel a kavicsos uton, mire Savinein és Vitaline ijedten pattantak fel.

A forrás mellől Joël és Germain bukkantak elő sovány gebéiken. A paripák meghökkenek a gyermekek váratlan megjelenésén és ijedtükben megbokrosodtak.

— Ejnye, ördögadta adta kölykei — átkozódott Joël az első pillanatban, aztán jobban szemügyre vette a két gyermeket és meglepetten kiáltott fel:

— Lehetséges ez? Hisz ez Savinien!

Germain leugrott a lováról, nyakon esipte a fiát felültette a paripára, aztán nyeregbe pattant újra és a fiút egyik karjával magához szorítva ostorával nagyot ütött a lovára, a mely gyors vágatásnak indult.

Vitaline rögtön tisztában volt azzal, hogy barátja légvívai szertefoszlottak, mint a szappanbuborék. Egy pillanatig merőn bámult maga elé és nézte a tovaügető paripákat, aztán eszébe jutott, hogy micsoda kellemetlen következményei lehetnek a kalandnak és gyors futásnak eredve Futeau felé vette útját.

— Semmirekellő! — szólalt meg ezalatt Germain dühtől reszkető hangon. — Rajtakaptalak, hogy az országuton kóborolsz... Ki engedte meg, hogy elmenj onnan hazulról?

— Senki, felelt Savinien. — Unatkoztam odahaza és vissza akartam menni Noirtinékhoz.

— Hát erre nem gondoltál, hogy ha ilyen titokban elszököl hazulról, halálra rémítet anyádat? Hát nincs neked szived, haszontalan?

— Kicsoda az a lány, a kivel itt esatangoltál? — kérdé most Joël.

— A tejtestvérem, Noirtin Vitaline.

— A kölyöknek nincs is rossz izlése — dörmögte Joël. — Csinos kis rózsás arcú és göndör haju fruska... Hát ez neked jó barátőd, mit? Korán kezded fickó!

— Igen, — tette hozzá az apja. — Addig barátkozott azokkal a naplopókkal a mig mindenféle csuf szokások ragadtak rája. Ideje már, hogy leszoktassuk rólkuk... Rövid pórázon kell tartani ezt a gyereket. Az iskolaév kezdetén azonnal beadom valami jó nevelőintézetbe, a hol majd kinevelik és kianitják, mert tudatlan, mint a számár.

Egy váratlan esemény azonban arra kényszerítette Germaint, hogy e tervét elhalassza.

Néhány nappal a Gorgette forrás mellett történtek után a lapok hírül hozták, hogy III. Napoleon hadat üzent Poroszországnak.

Nem sokára egész Franciaországot bejárták a háborus hírek és hangos harcok riadó verte fel az egész országot.

Mint többi bajtársa, kik vele együtt adták be lemondásukat, Germain de Louéssart is visszahelyeztetését kérte a hadseregbe.

Be is sorozták a chalonsi táborban fekvő ezredhez.

Sietve kellett elbucuznia a családjától, mert az idő rövid volt.

Germain elutazott és édes apjának lelkére kötötte, hogy vigyázzon a feleségére meg a fiára.

(Folyt. köv.)

Az Alföldi takarékpénztár Debrecenben

kedvező feltételek és gyors elintézés mellett törlesztési jelzalog kölcsönöket ad 15—50 évi annuitásokra. Már fenálló jelzalog kölcsönöknek csekélyebb kamatlabu törlesztéses kölcsönökre átváltoztatását (conversiót) készséggel közvetít.

Az igazgatóság.

774—1903 v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1345—3 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Bundi Sándor, debreceni lakos részére Simon István és Barcsay Miklósné, debreceni lakosoktól 310 kor. tőke, ennek 1903 évi április hó 15 napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 102 kor. 94 fill. perkölttség erejéig 1903 évi április hó 22-én bíróság lefoglalt és 631 kor. becsült házibutorok, faliképek, tükrök és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1903 évi aug. hó 4-én délelőtt fél 10 órakor kezdetét veendő és alpresek lakásán, a Homokkertben Simonféle gőzmalom telepen megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1903 évi július hó 14 én.

Török Péter
birói kiküldött.

Hirdetmény.

A Kövesdi János-féle alapítványból 25 fiu és 25 leány, együtt 50 gyermek fog téli ruhával és eszímával elláttatni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen ruhákhoz szükséges szöveteket, valamint a eszímákat szállítani óhajtják, hogy szövetmintáikat az árak megjelölésével együtt és egy pár minta eszímát az árak megjelölésével együtt a közgyámi hivatalhoz a f. évi augusztus hó 3-ik napjának délutáni 5 órájáig adják be.

Bővebb értesítést ugyancsak a közgyámi hivatal ad, Városház I. emelet 28 sz. alatt.

≡ Egy jó régi házi szer, ≡

a melynek egy családban sem szabad hiányozni, ez az általánosan ismeretes
Hesz Ernő-féle Eucalyptus,

tiszta, 12 év óta Ausztraliából szállított termény. Németországba és Osztrák-Magyarországban törvényesen védve. Egy üveg ára 1 kor. 50 fill., mely soká tart, mindenki megszerezheti egészségének vissza állítására s más betegsége elkerülése végett.

Több mint 1500 hála köszönet

érkezett be tagtörés, hát-, mell-, nyak fájdalmak, zsába, nehézlégzés, nátha, fejfájás, belső nemes testrészek fájdalmai, régi sebek, bőrbetegségekről.

Senki el ne mulassza, a fontos könyvet, melyben az Eucalyptus-ké szülékek leírva vannak, valamint azoknak hatása a fenntemeltett betegségeknel, magának megrendelni. A szenvedők érdekében a könyvet minden kinek ingyen megküldöm, ebben egész serege van az elismeréseknek a meggyógyultak részéről.

Klingenthal (Szászországban).

Hesz Ernő

Eucalyptus-szállító.

— Vigyázzunk a védjegyre. —

Kapható: Rothschnek V. Emil, Mihalovits István, Tóth Béla, Szilcz Ferenc gyógyszerészeknél Debrecenben.

Zsákok

Legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás új és használt

zsákoknak

és minden fajta vízhatlan ponyváknak

Winkler Zsigmondnál

Budapest, VII., Nyár-utca 23.

Horváth András

szoba- és templom-festő.

Debreczen, Piacz-utca 21. sz. alatt.

(A Tisza-palota átellenében.)

Elvállal mindenféle szobafestéseket, tapetirozásokat, templomok festését, oltárok és szószékek aranyozását művészies kivitelben.

Csáthy Ferenc

— könyv-papír és zeneműkereskedő, —
Debreczen II. Egyháztér 2. sz. a nagytemplomnál, ajánlja a t. szülék és nemes tanuló ifjúság szíves figyelmébe a nagy szünidőre

10000 kötetből álló

magyar és német kölesönkönyvtárát.

— Bővebb felvilágosítást nyújt a kölesönkönyvtárjegyzék. —

Kitünő minőségű

pirszén (kokszt)

fűtésre és műhelyek számára, továbbá

kátrány.

épületfák, zsindely és deszkatetők, szőlőkarók bevonására.

olcsó áron kapható

Debreczen sz. kir. város

légszeszgyárában.

BIOSKOP

ÓRIÁSI KINEMATOGRAF.

Debreczen — Vásártér.

A nagyhőség miatt mindennap 7 órakor kezdődik a műsor!

Mai műsor:

1. Az elátkozott konyha
2. Ördög a templomban
3. Egy mentőesolnak vízrebozásátása
4. Hare az anyóssal
5. A fogorvosnál
6. A Godart akrobaták
7. Pierrot mint gyilkos
8. Szerelmi vallomás a mosódában
9. Pilátusi fogaskerekű vasut
10. A meglepett Ámor
11. A különös halászat
12. Családi nyomor, vagy az alkolhol áldozata 200 méter.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri:

Narten György.

A legjobb arc-**SERAIL-ARCZKENŐCS,**

szépítő szer a

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan. } Kitünő toillet szappanok a

Epe-szappan. } o kenőcs használatához o

Serail-crème. nappali használatra. =

Serail-puder. Kiváló finom arczpor három színben, fehér, rózsza és crème 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Főraktár: **Dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovits Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László Balassa Ödön** gyógyszerész uraknál, valamint **Jósa és Jóna** urak drogueriájában.

Kapható továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerésztárában

Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerésztárában.

Miért szenved ön? holott önnek a legjobb gyógyszer áll rendelkezésére, miáltal minden veszedelmes operációt elkerülhet, ez a Therry A. gyógyszerész féle

valódi csoda Centifolia-kenőcs.



E gyógyszerrel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott lábbajt gyógyított ki, utabban egy 22 éves rakszerű betegség.

Ez a valódi csoda Centifolia-kenőcs használatik. Mell és tejbe tegegekél gyermekágyasoknál, vörheny, sebfolyások, dagadt lábak, gás, szurás, lövéseknél, idegen tárgyak kivételénél a testből, mint üveg darabok, fa, homok, tövisek. Daganatoknál, rákos képződéseknél égési sebeknél, fagyott testrészeknél, nyagdaganatnál sat. sat. Csak 2 tégely küldetik el egyszerre, ára 3 kor. 50 fil. franko a pénz előleges beküldése mellett vagy posta bélyegeken.

Számos bizonylat áll rendelkezésre.

utánzatoktól óvakodni kell, fenti védjegy s a felírás „Schutzengel—Apotheke des A. Thierry in Pregrada legyen beégetve, Minden tégelynél használati utasítás van. Utánzők a törvény értelmében megbüntettetnek, szinte a hamis elárúsítók.

Főraktár **Budapest Török I.** gyógyszerésznél, **Zágrábban Mittelback S.** gyógyszerésznél, **Bécsben Brady E.** gyógyszerésznél.

B.

KOMLÓSSY LAJOS

(előbb Szabó Zsigmond.)

fűszer, mag- és gazdasági cikkek raktára

DEBRECZEN, Piacz—Hatvan-utca sarok.

! Ajánl ! Rézgálicz, Raffia, Juttatonal és Dohány-zsineget o o o

minőség és olcsó árait illetőleg — verseny nélkül!

Liszt-harmat (Oldium)

szőlőbetegség ellen kipróbált leg-

jobb szer az o o o o

Ára 50 kilogrammos zsákokban 22 fillér kilónként

2—10 " " 26 " "

II. min. kénpor " " 21 " "

Használata legolcsóbb és mégis a legbiztosabb.

A por kapható és megrendelhető:

Komlóssy Lajos

Telephon 213 szám.

fűszer és gazdasági cikkek raktárában.
DEBRECZEN, Piacz—Hatvan-utca sarkán.